

ГУК «Централизованная клубная система
Бельничского района»
Методический отдел



Культурные бренды Бельничского района



Бельниччи 2023

Введение

Любой населенный пункт, независимо от его размеров, географического положения и численности населения, имеет свой самобытный облик, который формируется социально-бытовыми условиями (уклад, речь, род занятий жителей), культурно хозяйственными объектами территории, особенностями их историко-экономического развития, культурными традициями. Наличие таких отличительных признаков может стать основой создания культурного бренда территории.

Культурный бренд – это все, что отличает территорию от других, это такие вербальные, визуальные и другие элементы, по которым потребитель может дифференцировать принадлежность данного культурного продукта к данному названию, даже не видя названия.

Цель создания культурных брендов территорий – это формирование привлекательного имиджа и образа определенного места, а главное – стремление распространить этот имидж и образ для получения максимальной пользы (духовно-культурной, экономической, политической) для его жителей.

Культурный бренд может продуцироваться на основе концепции определенного историко-культурного памятника, который может претендовать на повсеместную известность в своем регионе, стране, мире.

Практическая цель создания «культурного бренда» позволяет населенному пункту быть представленным на равных с другими населенными пунктами, продвигать свою индивидуальность, формировать узнавание и приверженность своих потребителей: она сможет составить основу региональной политики страны и планирования стратегического развития городов, повысив привлекательность культурного внутреннего туризма.



Апрель – праздник березового сока «Живой родник Техтинских берёз» - Техтинский СДК

При въезде в агрогородок Техтин по обе стороны дороги растут березы, возле школы – целая березовая роща. В деревне очень любят и ценят это

дерево, очень любят березовый сок, а способов закатки сока не счесть.

Гвоздь программы – дегустация сока «Березовый фреш». Хозяйки угощают березовым соком, приготовленным по своему рецепту. Здесь его можно найти на любой вкус: с грейпфрутом, апельсином и самым любимым в Техтине – со смородиной.



В программе также – конкурс рисунков «Бярозкі дзіўнае святло», конкурсно-игровые программы, выступление творческих коллективов района и индивидуальных исполнителей, выставка декоративно-прикладного искусства.





Апрель – Региональный фестиваль ретро-песни «Золотая мелодия» - РЦК

Региональный фестиваль песни «Золотая мелодия» родился на Бельниччине. Основателем его стал Валентин Иванович Скугарев, который на тот момент был директором районного центра культуры.

Цель фестиваля: пропаганда лучших эстрадных произведений 50-80 годов советских и зарубежных композиторов и поэтов; воспитание молодежи на лучших традициях песенной культуры, сохранение и развитие песенного искусства, выявление новых творческих коллективов и индивидуальных исполнителей, пополнение репертуара коллективов лучшими образцами песенного искусства.

Региональный фестиваль песни «Золотая мелодия» проходил в 2005, 2007, 2009, 2010, 2012, 2013, 2016, 2022, 2024 годах. В нем принимали участие представители Березинского, Крупского районов Минской области, Толочинского района Витебской области, Кличевского, Круглянского, Бельничского, Быховского, Чаусского, Чериковского, Шкловского районов Могилевской области





Июнь – Региональный конкурс исполнителей патриотической и молодежной песни, посвященный памяти Героя Советского Союза Леонида Лорченко.

Традиция проведения конкурса зародилась еще в 80-х годах прошлого столетия. По инициативе заведующего отделом культуры Бельничского райисполкома Скугорева В. И. управление культуры Могилевского облисполкома приняло решение о проведении на базе Бельничского района областного смотра-конкурса военно-патриотической и интернациональной песни посвященного памяти Героя Советского Союза Л. Лорченко, который погиб во время Великой Отечественной войны на территории Бельничского района и захоронен в д. Антонова Буда

I-ый конкурс состоялся в январе 1981 года в РДК г.п. Бельничи. В конкурсе приняли участие все коллективы и индивидуальные исполнители области. Изначально конкурс назывался областной смотр-конкурс военно-патриотической и интернациональной песни посвященный памяти Героя Советского Союза Леонида Лорченко. В последующие годы убрали слово интернациональной и добавили военно-патриотической и молодежной песни. С 2010 года по 2020 год наступила пора забвения. В 2020 году по



инициативе директора ГУК «Централизованная клубная система Бельничского района» Кондратьевой С. В. конкурс был возрожден и стал проводиться ежегодно. Гала-концерт XII регионального конкурса исполнителей патриотической и молодежной песни, посвященного памяти Героя Советского Союза Леонида Лорченко прошел 6 сентября 2020 года в рамках Дня письменности Беларуси г. Бельничи.

Цель конкурса – совершенствование духовно-нравственного, гражданско-патриотического и художественного воспитания подрастающего поколения через развитие любительского художественного творчества и приобщение к лучшим образцам белорусской национальной песенной культуры, привитие молодежи любви к Беларуси, формирования у нее четкой гражданской позиции, личного чувства долга и ответственности, устойчивого желания способствовать процветанию Беларуси и стремлению ее защищать.



12 июля – Праздник Петра и Павла – Вишовский СЦКД

Праздник посвящен памяти апостолов Петра и Павла. По преданию, в этот день апостолы приняли мученическую смерть. Существовал обычай на Петров день устраивать «гулянки Петровки», водить хороводы и качаться на качелях. Петров день входит в единый праздничный цикл, знаменующий полный расцвет природных сил.



12июля 2008 года торжественно освящена Вишовская православная церковь святых апостолов Петра и Павла, построенная на средства СПК «Колхоз «Родина». Всем работникам колхоза в этот день предоставляется выходной, чтоб они могли посетить праздничное богослужение в церкви, посмотреть интересную культурную программу творческих коллективов района и выступление приглашенных артистов белорусской эстрады, принять участие в чествовании передовых тружеников СПК «Колхоз «Родина», встретиться с ветеранами труда, поучаствовать в конкурсе косцов и в конкурсных игровых программах.





Июль – праздник гармонии «Играй и пой, гармонь любимая» - Олешковичский СК

Стало доброй традицией ежемесячно встречаться в гостиной «Цеплая гамонка пад гармонік» в Олешковичском сельском клубе, где собираются все желающие не только послушать звучание гармошки, но и попеть народные песни, научиться танцевать народно-бытовые танцы, получить уроки игры на гармонии от Петра Кудравца. Здесь же и родилась идея проведения праздника гармонии «Играй и пой, гармонь любимая», который впервые прошел в июле 2022 года.



В программе – конкурсные выступления гармонистов,
конкурс исполнителей частушек,
организация подворий сельских учреждений культуры,
выступление творческих коллективов учреждений культуры района, организация выставок:
выставка-коллекция гармоней,
выставка народного творчества «Бабуліна спадчына»,
выставка кружка ДПИ «Залатыя рукі майстра».





Август – фестиваль народного творчества «Льняныя крылы-рушнікі» - Ланьковский СЦКД

В Ланьковском СЦКД на базе этнографической комнаты, где собрано 153 предмета быта крестьян, в том числе 38 рушников, которые представлены в единой экспозиции «Повязь часоў – беларускі ручнік», в течение года проводились обзорные экскурсии, выставки, фольклорные программы.

С целью сохранения, пропаганде и популяризации народной культуры был проведён фестиваль народного творчества «Льняныя крылы – ручнікі».

Нет ничего более ценного для народа, чем его традиции и обычаи. Они помогают сохранить связь с предками, память о прошлом. Рушник – это отображение истории народа, судьба человека вышитая на полотне, мысли и мечты, зашитые в рушниковый узор. Воспитать любовь к родному краю, поближе узнать его историю, пропагандируя народную культуру и творчество нашего народа, стало основной целью фестиваля.



В программе – парад рушников Бельничского района,
концерт творческих коллективов и индивидуальных исполнителей
централизованной клубной системы района,
работа подворий сельских учреждений культуры с выставками белорусского
рушника,
работа игровых аттракционов.





Сентябрь – блино-фэст «Бліны з навiны» - Мощаницкий СК

Блино-фест собрал любителей этого блюда со всего района, чтоб не только попробовать разных блинов, но и продемонстрировать свои умения в их приготовлении.

На празднике были представлены самые разнообразные блины из новой муки урожая 2022 года – блины сладкие, блины соленые, блины с начинкой, слоеные блины, блинчики с творогом, с медом, с вареньем. Все это разнообразие могли продегустировать все желающие. В рамках праздника прошел конкурс на самый вкусный блин. Поскольку блино-фэст проходил в период, когда аграрии уже закончили жатву, правлением ОАО «Новая Друть» было принято решение на празднике отметить передовиков уборочной страды.



В программе – конкурс блинов сельских учреждений культуры «Блинаевица», конкурс рисунков «Ой блины, мои блины», конкурс частушек, посвящённых блину-символу солнца, выступление творческих коллективов учреждений культуры района и индивидуальных исполнителей, игровые программы.



24 сентября – свята «Рагач» - Светиловичский СЦК

Одним из важнейших направлений клубной работы является работа по возрождению, развитию, внедрению и сохранению народного творчества, обрядов, праздников и традиций, закреплению духовной связи поколений, основанной на национальных ценностях. Цель праздника «Рагач» - заглянуть в бытовую жизнь белорусских хозяек, а именно в кочережник, напомнить молодому поколению о роли постоянных спутников сельских хозяек – ухватах. Во время праздника все участники вспомнили функции бытовых предметов в сельском доме, поиграли в народные игры.



В программе – конкурсно-игровая программа с ухватами, выставка предметов сельского быта, выставка- продажа сувениров, танец с ухватами, дегустация белорусских блюд, тематические подворья учреждений культуры района, концерт творческих коллективов учреждений культуры района и индивидуальных исполнителей, игровые аттракционы, работа чайного домика.





Октябрь – капустный фест

«Спадарыня капуста» - Кудинский СДК

Конец октября – самое время для хозяек радовать своих близких блюдами из капусты. Этому овощу был посвящен целый праздник и организована дегустация кулинарных шедевров, приготовленных руками местных хозяек из этого осеннего овоща. Для мероприятия хозяйки из Ланьково, Олешкович, Кудина, Светилович, Мощаницы приготовили капусту и блюда из капусты по старинным рецептам: капуста квашеная, маринованная, суточная, солянка из капусты, голубцы, оладьи, пироги и пирожки. Все желающие могли продегустировать блюда и отдать свой голос за понравившееся



В программе – выставка овощей, конкурс на самую хрустящую капусту, конкурс на лучшую выпечку из капусты и самые вкусные голубцы, конкурс частушек о капусте, пословиц о капусте, работа подворий сельских учреждений культуры района с блюдами из капусты и концертными номерами, работа игровой площадки.

